

写入中外文化交流游记的古地名 ——赤岸(李堡)

□王其银

地名掌故

李堡这个地名许多人都知道,可它的古名叫赤岸,就很少有人听说过了。

李堡是海安东部地区的一个大镇。不少人都知道当地有句民谚:“李堡人生得苦,出门要跑九个四十五。”意思是说,过去李堡人出门到周围的海安、如皋、东台、掘港等大点的地方都要跑45里路。

出门跑45里,靠两条腿不是个短距离。跑海安、跑如皋、跑东台是可以理解的,干吗要跑到掘港呢?

掘港现在是如东县政府所在地,历史上却是个海港。公元839年,日本第18次遣唐使及高僧圆仁就是从掘港登陆,然后换乘“县州迎船”西行扬州入唐的,途中经过一个古老的地方名叫“赤岸”,“赤岸”就是今日之李堡。

李堡过去为何叫赤岸呢?原来远古时代这里濒临大海,因江流海涌推托,形成的冲积平原长满盐蒿,盐蒿到了秋天被霜一打都变成红色,在海上一望,特别是在朝阳照耀下海岸线成了赤色的所在,于是就被人称作“赤岸”。当然,也有人说是因为这儿“土高色赤”而被称为“赤岸”的。

日本遣唐使历史上都是从北路经百济、高丽(朝鲜)入唐的。但是到了公元837年,朝鲜半岛上的新罗国灭了百济、高丽后,唐日之间的“北路海道梗阻”,日本遣唐使和高僧圆仁一行只好自日本博多港启航后走南路,在“五岛列岛一带横断东海至扬子江口”,又因大江口“逆潮逆流,不可进行”而“还向于掘港庭”。

日本遣唐使团是当年6月13日从日本出发,7月3日到掘港的。从掘港登岸后的日本遣唐使团西行扬州时经“赤岸自运盐河入唐”。与遣唐使团同行的日本僧人圆仁在他归国后撰写的《入唐求法巡礼行记》中这样记载:“十八日,早朝……从水路向州去……”“掘沟宽二丈余,直流无曲,是即隋炀帝所掘矣。雨下辛苦,流行三十里,申时到郭铺村停宿。入夜多蚊,痛如针刺,极以艰辛……”圆仁所记原文全用句号分

隔,为便于理解,这儿重新作了标点。他接着写道:“廿日,卯毕,到赤岸村,问土人,答云:从此间行百廿里,有如皋镇。暂行有堰,掘开坚壕发去……”

列举这些记载,只是为了方便读者了解唐王朝时期,这个日本遣唐使团(500多人)来中国学习是多么不容易。而圆仁和尚记载的“土人”说从“赤岸”到如皋镇有“百廿里”,可能有误,一者,语言不通,虽然有翻译,难免出错;二者,圆仁等走的是水路,水路绕行其距离就难说了(史料记载历史上李堡水路到如皋有七八十里)。

不管怎样,圆仁的《入唐求法巡礼行记》把“赤岸村”(宋元时期名赤岸乡)写进了它的游记,这部游记又与《大唐西域记》《马可·波罗游记》被并称为中外文化交流的三大游记。而从《大唐西域记》到《入唐求法巡礼行记》时间间隔了近200年,这200年,中、日两国先人像接力赛一样把佛学从印度引入中国,又从中国引进日本,进而完成了“佛学东渐”的文化之旅。这趟文化之旅中,“赤岸”——

这个古老的名字,日本人记住了,我们的老祖宗本来创立了,可是后来却又让它改名了……改名的原因,居然与倭寇有关。

原来,唐王朝开成时期与东邻日本是友好的,日本那时也屡屡派遣唐使团来唐代社会学习各种文化技术(包括佛学)。可是到了明代嘉靖时期,日本人就不老实了,总是派浪人、武士来袭扰中国东部沿海。烧、杀、抢、掠,无恶不作,明王朝则称之为倭寇。这倭寇老是侵袭长江口沿岸的通州以北地区,意图西进扬州(日本人知道扬州繁荣富庶),于是有史书记载“嘉靖三十八年(1559年)四月十四日,刘景韶、邱升率明军战倭于海安,奏捷。七月二十七日,再战于西场,全歼侵扰倭寇”。也就在这前后,“赤岸村”的老百姓纷纷响应官军号召筑堡自卫,抗击倭寇。其中尤以当地李姓居民筑堡抗倭最为显著,居九堡之首,遂将“赤岸”之名改为“李家堡”,后又简称为“李堡”,并一直沿用此名至今。

这就是赤岸变李堡的原故。令人慨叹的是,这个地名牵着两段历史,而这两段历史,让中日两国人民都不能忘记。



历史人物

汤门三勇士 英气荡人间

□白本

如皋汤氏,英杰辈出,颇具代表性的是汤景延与其子汤有斌、其侄汤亚熊,同仇敌忾,抗日救国,真可谓是如皋“汤门三勇士,英气荡人间”。

汤景延(1904—1948),名克祚,又名景延,如皋城西陆家庄人。他先后就读于陆庄小学和安定小学。从小学毕业后,恰逢五四运动爆发,他受到影响。随后,他考入南通商业学校。由于学校发生腐败,学生伙食费越来越少,汤景延带头揭露校方官员的腐败罪行。因此,他被开除学籍。他并未放弃学业,又考入上海东亚体育专科学校学习。1928年,他返回如皋母校陆庄小学任体育老师。卢沟桥事变后,他揭竿而起,参与组织建立海门人民抗日游击队。他历任海门人民抗日游击队副总队长、泰州鲁苏皖边区游击队二纵队中校机炮营长等职。他有民族大义,赞同共产党的抗战方针,多次给新四军送去弹药。

抗战时期,因为立下奇功,汤景延成为苏中地区的名人英雄。翻阅粟裕将军的回忆录《战争回忆录》,书中第224页写道:

1943年初,华中局、新四军军部鉴于苏南反“清乡”的严重形势和苏中四分区反“清乡”斗争在即,决定利用汤景延同志的特定社会关系,打入伪军内部……汤景延、顾复生、沈仲彝同志接受党的任务后,领导全团在极其复杂、艰险的环境中,英勇机智,进行着一场特殊的战斗。

这种特殊的战斗场景及汤景延同志的牺牲事迹,粟裕将军从未忘记。《战争回忆录》记载,汤景延率部(即百姓俗称的“汤团”)打入敌人内部,假投降,真抗敌:确保苏中与江南的交通线;运购军需物资……1943年秋,“汤团”长期潜伏在敌人的统治区,最后内部开花,突袭日伪据点,消灭敌人,胜利归来,编入新四军苏中“联抗”第2团。至今他的侄子,年近百岁的汤有斌清晰地记得汤景延抗日的传奇故事。据1948年5月15日上海《新闻报》等书刊记载,是年2月18日,汤景延在奉贤县遭国民党军包围,负伤被捕,5月14日在江湾刑场牺牲。后来两位作家柯蓝、赵自合作,完成文学作品《不死的王孝和》,书中那位帮助和鼓舞王孝和的汤敬延,就是汤景延。

将门虎子,汤景延的长子汤有斌(1926—1949,又名汤新民)同样是一位英雄。据《汤景延之子汤新民》记载,汤有斌在父亲的影响下,思想进步,不折不扣地完成党的任务。1948年底,他去苏北军区步兵学校学习,政治方向明确,立志为革命事业献身。1949年初,渡江战役前夕,国民党海军军舰“福山号”舰长陈舰庭,与华中九分区取得联系,准备大军南渡时起义,策应解放军渡江。军分区领导非常重视此事,便秘密派遣作战参谋长汤有斌带着李居石、李德荣等,装扮成猪贩子,经上海,前去福山。他们乘坐一艘装满80多头猪的帆船,到达上海,住在一家旅馆里。不幸的是,旅馆已经被敌人布控,他们又未能藏好军分区领导给陈舰长的信件,不幸全部被捕。经过敌人的严刑拷打及审判,汤有斌极具英雄本色,视死如归,拒不认账。恼羞成怒的敌人无奈之下,杀害了他们三人及陈舰长。

汤亚熊(1927—1946)也是一位英雄。1938年,日寇侵占如皋,烧毁汤家。国仇家恨,在汤亚熊的心中埋下了抗日的火种。1945年9月,他随军进入如皋城,成为一名革命文艺青年。他出任如皋县第一中学高中部生活指导员、学生会会长等职务,组织“星海歌咏队”,邀请沈亚威来校指导。汤亚熊还创作了大量散文,刊载于《江海导报》《文综》。其中《发亮的夜晚》彰显出农民支持土改政策,抒发了自己支援革命的思想情感。

1946年12月,从磨头到大石等乡,敌人展开拉网式“清剿”。时近中午,敌人逼近正在龙游河东召开青年骨干分子会议的汤亚熊。他立即命令大家分队疏散。因为有人告密,他不幸被捕,被带去吴窑。凶残的敌人把他吊在树上,严刑拷打,他强忍疼痛,一言不发。听到敌人污蔑他是土匪,他大义凛然地说道:谁是好人,谁是匪,让老百姓说吧!你们烧杀抢掠,无恶不作,才是地地道道的匪……敌人将他打得遍体鳞伤,围观群众热泪盈眶。敌人为了掩盖自己的罪行,当晚对他下了毒手。

汤门三勇士,英气荡人间,你们的故事,你们的作品,你们的精神,将永垂不朽,流传后世。

征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、江海风物、老建筑、习俗杂谈等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。

投稿邮箱:574911059@qq.com

历时4年的如皋县戒烟医院

□程太和

老建筑

禁烟是自清末至民国历届中央和地方政府的一项要政,特别是1912年1月南京临时政府成立后,全国各地掀起了禁烟运动的高潮。在政府支持下成立的全国性禁烟组织“中国国民禁烟会”“中华国民拒毒会”,为中国的

禁烟运动做出了重要贡献。

当时,云南、贵州、四川、陕西、山西、陕西、黑龙江、浙江、江苏、上海等地方政府也结合当地的具体情况制定了相应的戒烟政策,严厉惩治大烟种植、贸易和吸食,使泛滥成灾的烟毒在一定程度上得到控制。

1928年,国民党如皋县政府成立禁烟局,同时在各区普设禁烟

分局。1932年6月,如皋县政府禁烟局创办如皋县戒烟医院(又称“如皋县戒烟所”)。戒烟医院设于如皋南门大觉庵,对吸毒人员实行强制戒毒,先后戒毒376人,调验253人。

1936年,戒烟医院停办。戒烟医院停办后,在戒烟医院的基础上创办如皋县立医院。

1938年3月,日军入侵如皋。如

皋沦陷后,县立医院先迁至东北乡李堡镇(今属海安市),后又随国民党如皋县政府迁至马塘镇(今属如东县)。1940年10月,新四军东进马塘接管该院,次年,迫于日军扫荡解体。

1946年7月,国民党如皋县政府警察局重建戒烟所,设于县卫生院内,并实施贫苦烟民减免费治疗,历时10个多月,戒毒15人,调验62人。同年11月裁撤,戒毒工作由县卫生院办理。

硝烟之中五里庙

□王益来

五里庙,清代王叶衡编纂的《海安考古录》中早有记述,并附绘图,原先的五里庙为四关厢庙宇,建筑规模在周边地区庙宇中当数佼佼者。

五里庙位于原海安镇西五里,北靠海泰公路,南临通扬运河,为水陆交通要隘,历史上为海安城攻守必争之地。在抗日战争、解放战争期间,这里战火不断,岁月峥嵘,实则为今天的人们重温烽火往事,进行爱国主义教育和革命传统教育提供了生动教材。

这里攫取几则关于五里庙的故事,以飨读者。

新四军入城整军容

1940年10月初,国民党反共顽固派韩德勤用26个团3万余人,分三路进攻我黄桥抗日根据地。10月4~6日,陈毅领导的新四军苏北指挥部以七千人兵力歼敌一万一千余人,取得了黄桥决战的胜利。新四军乘胜追击,席卷海安。这个时候,原来驻守在海安镇西三里庙、五里庙一带据点的顽军早已望风而逃。

10月7日,新四军大部队到达海安西郊五里庙,经过大战和行军后的官兵,在这里暂时休整待命。

粟裕随先头部队已先期抵达海安,入住城内广福寺。时著名爱国民主人士、民国两任江苏省省长韩国钧及海安各界人士,倡议举行隆重仪式,庆祝黄桥大捷,欢迎陈毅及新四军苏北指挥部进驻海安。粟裕得讯后,连忙派参谋将这一消息报给陈毅,第二天,陈毅派钟期光来到海安帮助粟裕做指挥部入城的准备工作。

10月9日,经过休整后的新四军苏北指挥部机关及直属部队,军容风纪焕然一新,并做好了有关入城准备。为扩大影响,指挥部将司号司集中起来,齐奏军乐,造成更大声势。

3时许,部队在五里庙附近公路集合列队,陈毅、粟裕、钟期光等首长走在队伍最前列;他们的身后,迎风飘扬着指挥部大旗,旗上的大字在阳光映照下格外显目;司号长林焕昭率领两个司号员组成的军乐队紧随旗

后,闪光的军号奏出嘹亮的号音。部队指战员们一个个精神抖擞,伴着军乐迈步前行。沿途在五里庙、三里庙一带民众的欢迎下,以几路纵队形制进发海安镇。

这天,陈毅身着灰布军服,足蹬黑色布鞋,腰束暗红色皮带,佩戴手枪,神采奕奕分外潇洒,他微笑着频频向欢迎的群众招手致意。他走到哪里,哪里便是一片欢腾,人们翘首期盼,争相瞻望这位使日、伪军闻风丧胆的新四军军长。

新四军的军容、陈军长的风采,在五里庙一带至今八九十岁以上的老人中还记忆犹新。一直居住在公路北庄的王如江老人,现龄已90周岁,从小就在五里庙上私塾,亲眼目睹往日伪军所为,敲诈勒索、奸淫妇女、无恶不作,老百姓恨之人骨。现在耳濡目染新四军军纪严明,首长和蔼可亲,老百姓口口相传,新四军好、共产党领导好!

新四军严整的军容,威风凛然的入城式,鼓舞了海安民众的斗志,也震慑了顽敌,原盘踞海安镇的保安旅团纷纷溃逃。

新四军苏北指挥部的到来,使海安这个小镇成了苏北各界瞩目的军事、政治中心,各派军、政代表很快汇聚到这里。

民兵夜袭敌据点

抗战期间,海安镇西五里庙是我苏中区输送干部、传递情报的重要通道。陈才福的伪二十六师在这里构筑了据点,并派了一个营兵力驻守,他们扣压民船、封锁交通、无恶不作,老百姓早就恨之人骨。这里有民谣称:“鬼子下乡三六九,伪军下乡天天有,清乡清箱家家抢光,扫荡扫荡户户倾家荡产。”

拔掉这个据点,早已是联抗部队和老百姓的迫切愿望。1943年春,三千民兵夜袭五里庙,放火烧毁敌据点,史称“火烧五里庙”。此战是由海曲北抗日根据地民运科科长盛坚夫策划、组织、带领民兵进行的。

盛坚夫,兴化东浒村人,早年就读于南京晓庄师范,师从陶行知,并随陶行知赴上海开展宣传救亡活动。1939年10月,盛坚夫受组织委派至海安曲

塘发展党员、建立党支部,他是海曲北抗日根据地创建人之一。在联抗,盛坚夫是民运科长,是农民减租减息的头儿,是民兵武装斗争的组织者,是海曲北家喻户晓的“名人”。

春末的一天,盛坚夫从五里庙当地群众那里得到消息,驻扎在五里庙的伪军一个营半夜将撤走,接防的一个加强营天亮前才能赶到。盛坚夫核准信息后,决定利用敌人调防的间隙,打他个措手不及。

当时联抗部队在反扫荡、反“清乡”中主力已经转移,怎么办?机不可失,时不再来!盛坚夫当机立断,把平时训练的民兵集合起来,行动迅速,各人带上干草、煤油等,爆破组、地雷组、阻击队、点火队分工明确。同时组织武装力量,在五里庙东西两侧准备阻击来犯之敌。

当夜,景里、吉陈、平等、雍徐等乡民兵,在盛坚夫、谢浩荣的带领下准时集合到指定地点。等到午夜时分,敌人刚刚撤走,盛坚夫一声令下,三千民兵同仇敌忾,在夜色掩护下从不同方位神速冲进五里庙,分头行动。

一霎时,一个个火堆,连接成一条冲天的火龙腾空而起。只见火光冲天,映红了半边天;火龙飞舞,把漆黑的夜空涂染得金光灿烂。总共不到半个时辰,民兵们一枪未放,就把敌人包围在铁壁般的碉堡烧成了一片废墟。盛坚夫、谢浩荣见烧毁据点的任务已胜利完成,随即命令通讯员鸣枪收兵,撤出战斗。

烧毁了敌据点,不仅震慑了敌人,而且充分显示了民兵的威力,使当地人民抗日积极性进一步激发。从此,五里庙通道完全为我所控制,南北交通畅通无阻。为此,海北区的民兵受到苏中军区和分区的通令嘉奖。民运组织海曲北民兵开展对敌斗争,从多方面锻炼了民兵,其中不少人成为我军华野1946年春在海安重建的第七纵队战士。

1946年7月30日~8月3日,七纵承担了“苏中七战七捷”第3仗——海安阻击战,五十九团守的就是三线五里庙防线。其间,敌人以8架飞机连续狂轰滥炸我七纵五里庙阵地和海安镇区。在与敌军连续奋战4昼夜之后,七纵胜利完成了阻击任务,创造了敌我伤亡15:1的辉煌战果。

这次战斗,毙、伤敌军200余人,缴获加拿大轻机枪两挺、步枪10余支,掷弹筒弹药10余箱,其他弹药七八箱。后来,我地下党报告,敌营长因此战大败,被撤职;一名连长因临阵逃跑,被军法处置。

海安县团在实战中不断发展壮大,一年内县团就上升了两个团部,两个营部,八个建制连,共1600多人,出色地完成了地方部队坚持原地斗争和扩大主力的光荣使命。